
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΙΑΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 

Ο Πελοποννθςιακόσ πόλεμοσ, που είχε διάρκεια από το 431 π.Χ. μζχρι το 404 π.Χ., διεξάχκθκε 

μεταξφ των πόλεων τθσ Ακθναϊκισ ςυμμαχίασ από τθ μία πλευρά και τθσ Σπάρτθσ με τουσ 

ςυμμάχουσ τθσ από τθν άλλθ. Εξαιτίασ του ςχετικά μεγάλου αρικμοφ των πόλεων που 

ενεπλάκθςαν ςτισ ςυγκροφςεισ, ο πόλεμοσ επεκτάκθκε ςτθ Στερεά Ελλάδα, ενϊ μεγάλεσ 

επιχειριςεισ ζγιναν και ςτα νθςιά του Αιγαίου και του Ιονίου πελάγουσ, ςτισ ακτζσ τθσ 

Μακεδονίασ, τθσ Θράκθσ, τθσ Μικράσ Αςίασ και ςτθ Σικελία. 

Η κυριότερθ πθγι για τον Πελοποννθςιακό πόλεμο είναι θ Ιστορία του Θουκυδίδθ -γραμμζνθ 

ςε οκτϊ βιβλία- όπου εξιςτοροφνται τα γεγονότα από τθν αρχι του πολζμου μζχρι το 411/0 

π.Χ., δθλαδι ζωσ τθ νίκθ των Ακθναίων ςτο Κυνόσ ςιμα και τθν επαναφορά τθσ Κυηίκου ςτθν 

Ακθναϊκι ςυμμαχία. Τα γεγονότα από το 411/0 π.Χ. μζχρι τθ λιξθ του πολζμου το 404 

π.Χ. ςυνεχίηει ο Ξενοφϊντασ ςτα δφο πρϊτα βιβλία των Ελληνικών του. Aπό τα ζργα του 

Θεόπομπου από τθ Χίο, του Κράτιππου, του Ελλάνικου από τθ Λζςβο και άλλων νεότερων 

ςυγγραφζων ςϊηονται μόνον αποςπάςματα, ενϊ οι κωμωδίεσ του Αριςτοφάνθ περιζχουν 

πολφτιμεσ πλθροφορίεσ για τθν εςωτερικι πολιτικι κατάςταςθ ςτθν Ακινα. Σθμαντικι πθγι 

τζλοσ, αποτελοφν και οι επιγραφζσ τθσ εποχισ, ιδιαίτερα όμωσ οι ςυνκικεσ μεταξφ των 

πόλεων. 

 

Η ςταδιακι μετατροπι τθσ Δθλιακισ ςυμμαχίασ ςε Ακθναϊκι 

θγεμονία ζκετε ςε κίνδυνο τθν φπαρξθ τθσ ιςορροπίασ των δυνάμεων 

των ελλθνικϊν πόλεων κι είχε ωσ άμεςο αποτζλεςμα να κάνει τουσ 

ςυμμάχουσ επιφυλακτικοφσ ωσ προσ τθν ακθναϊκι πολιτικι. 

Αν και ιταν ςφγχρονοσ με τα γεγονότα που εξιςτοροφςε ο Θουκυδίδθσ, 

μπόρεςε να διακρίνει τισ αιτίεσ από τισ αφορμζσ του πολζμου και να 

προβλζψει ωσ ζνα βακμό τα αποτελζςματά του. 

Η φπαρξθ τθσ δυαρχίασ των μεγαλφτερων πόλεων τθσ εποχισ, τθσ 

Ακινασ και τθσ Σπάρτθσ, θ αντίκεςθ των αρχϊν του πολιτεφματόσ 

τουσ και οι πολιτιςμικζσ διαφορζσ ςτον τρόπο ηωισ και ςκζψθσ 

δθμιουργοφςαν αναπόφευκτα μια φυςικι εχκρότθτα ςε επίπεδο 

ιδεολογικισ αντιπαράκεςθσ. Οι αρχαίοι είχαν ςυνείδθςθ αυτϊν των 

αντικζςεων οι οποίεσ ςυνοψίηονται ςτθ δθμθγορία των Κορινκίων προσ 

τουσ Σπαρτιάτεσ, όπωσ μασ τθν παραδίδει ο Θουκυδίδθσ 

(Iστοριών 1.70-71). 

 

Στον οικονομικό τομζα θ Ακινα, για να διατθριςει τθν εμπορικι τθσ υπεροχι, ζπρεπε να 

επιβάλει τθν κυριαρχία τθσ ςτθ κάλαςςα παρακάμπτοντασ τθ δφναμθ των ανταγωνιςτϊν τθσ, 

και κυρίωσ τθσ Κορίνκου, μιασ από τισ πιο ςθμαντικζσ εμπορικζσ και οικονομικζσ δυνάμεισ τθσ 

εποχισ. 
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Κοινό χαρακτθριςτικό όλων των αποφάςεων και των πράξεων τθσ Ακινασ που ζδωςαν τθν 

αφορμι για τθν ζκρθξι του ιταν ότι ζκιγαν οικονομικά, ζβλαπταν ςτρατιωτικά και πρόςβαλλαν 

ςε ςυναιςκθματικό επίπεδο τθν υπερθφάνεια των ςυμμάχων τθσ Σπάρτθσ, όπωσ για 

παράδειγμα τθσ Κορίνκου θ οποία και ζδωςε τθν αποφαςιςτικι ϊκθςθ για τθν κιρυξθ του 

πολζμου. 

Ο πόλεμοσ διεξάχκθκε με πρωτοφανι ζνταςθ και είχε αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν πολιτικο-

οικονομικι και κοινωνικι ηωι τθσ Ακινασ. Η ακθναϊκι θγεμονία καταλφκθκε κυρίωσ, όταν θ 

ςπαρτιατικι πολιτικι κατά τθν τελευταία περίοδο του πολζμου ευνόθςε τθ διαρκι ανάμιξθ τθσ 

Περςίασ ςτα εςωτερικά τθσ Ελλάδασ. Η Ακινα ζπαψε να αποτελεί τθ ςθμαντικότερθ 

οικονομικι δφναμθ τθσ εποχισ· θ φπαικροσ εριμωςε, τα μεταλλεία του Λαυρίου ζπαψαν να 

λειτουργοφν, θ εμπορικι κίνθςθ του Πειραιά ελαττϊκθκε ςθμαντικά. Οι αποτυχίεσ ςτον 

πόλεμο κλόνιςαν το δθμοκρατικό πολίτευμα και οδιγθςαν ςε ολιγαρχικι μεταρρφκμιςθ 

το 411/0 π.Χ. και ςε προςωρινι κατάλυςι του το 404/3 π.Χ. Επζφεραν τθν ανατροπι των αξιϊν 

και χαλάρωςαν τα ικθ τθσ κοινωνίασ, όπωσ διαφαίνεται κυρίωσ μζςα από τισ τραγωδίεσ του 

Ευριπίδθ και τισ κωμωδίεσ του Αριςτοφάνθ. 

 

Θουκυδίδθσ 

ΟΤΚΤΔΙΔΗ ( πιθ 455-399 πΦ): Εισαγωγή, (σχ. βιβλίο18-28) 

Η ΖΩΗ ΣΟΤ 

Καταγ

ωγή:Δή

μος Ἁλι

μοῦντος Αττικής , από αριστοκρατική οικογένεια 

Μόρφωση: επίδραση από σοφιστές, έργα Περικλή, επιτεύγματα ιατρικής, αρχαίου 

δράματος. 
 

τρατηγική Περικλή:α) άμυνα στην ξηρά β) επίθεση στη θάλασσα γ) σύνεση, 

αυτοπεποίθηση 

Λοιμός:Το δεύτερο έτος του πολέμου πέθανε ο Περικλής, ο Θουκυδίδης όμως επέζησε 

Δημαγωγοί:Μετά το θάνατο του Περικλή, επικράτησε οξεία αντιπαράθεση μεταξύ των 

συντηρητικών αριστοκρατικών και των δημοκρατικών- δημαγωγών ( πχ Κλέωνας) 
 

τρατηγική αποτυχία Θουκυδίδη:Το 424 πΧ ο Θουκυδίδης, ως στρατηγός, έχασε την 

Αμφίπολη, αποικία των Αθηναίων, από τον Σπαρτιάτη Βρασίδα. Είχε στρατηγική σημασία η 

περιοχή λόγω ναυπηγήσιμης  ξυλείας και χρυσωρυχείων του Παγγαίου. 

Εξορία: Η τιμωρία για την αποτυχία του ήταν η εξορία. Εκεί αφιερώνει το χρόνο του στην 

ιστορική έρευνα καθώς συγκεντρώνει πληροφορίες και από τα δύο στρατόπεδα. 

Σο τέλος του πολέμου: Ενώ έζησε ως το τέλος του πολέμου η εξιστόρηση φτάνει ως το 411 

πΧ λόγω θανάτου του. 
 

ΣΟ ΕΡΓΟ ΣΟΤ 

Η σημασία του πολέμου:Οι αντίπαλοι βρίσκονταν στο ύψιστο σημείο ακμής. Βέβαιη η 

εμπλοκή όλων των ελληνικών κρατών. 

  

http://www.fhw.gr/chronos/05/gr/politics/310oligarchies.html


 

Η έρευνα του παρελθόντος: Με «εἰκότα» (=εύλογα) , «σημεῖα » η «μαρτύρια»( =αποδείξεις) 

και «τεκμήρια»(=συμπεράσματα) 
 

Σα βαθύτερα αίτια:Η οικονομική και στρατιωτική ανάπτυξη της αθηναϊκής δύναμης και η 

μετατροπή της αθηναϊκής συμμαχίας σε αθηναϊκή ηγεμονία. 
 

Ποια προβλήματα θέτει ο Θουκυδίδης:α) Το πρόβλημα της ηγεμονικής δύναμης της 

Αθήνας. Η συνετή πολιτική που υπέδειξε ο Περικλής δεν ακολουθήθηκε. Απόδειξη:η 

Σικελική εκστρατεία β) το πρόβλημα της δύναμης π.χ. εξόντωση Πλαταιέων από 

Σπαρτιάτες, Μηλίων από Αθηναίους, εμφύλιος πόλεμος Κέρκυρας. Όλα αποδεικνύουν την 

αγριότητα του ανθρώπου στον πόλεμο. γ) η μόνη αξία είναι η λογική, οι θεοί δεν 

επεμβαίνουν στις ιστορικές εξελίξεις, η τύχη είναι απρόβλεπτος παράγοντας δ) ο 

παραλογισμός του πολέμου ( σφαγή άμαχου πληθυσμού κτλ) Αιτία: η πλεονεξία και η 

φιλοτιμία (=φιλοδοξία). 
 

Πρότυπο ηγέτη:Το ενσαρκώνει ο Περικλής. α) οξυδέρκεια β) αποδοχή από το λαό γ) 

ανωτερότητα δ) πολιτικό θάρρος ε) αδιάφθορος 

 

Τπεύθυνος πολίτης:α) να έχει λογική και σύνεση β) να μην παρασύρεται από δημαγωγούς 

γ) να δείχνει ενδιαφέρον για την πόλη δ) να δείχνει στον πόλεμο μετριοπάθεια, ανώτερο 

ήθος, ανθρωπιά. 
 

Μέθοδος γραφής: Χαρακτηριστικό της σκέψης και της μεθόδου του:η τάση για γενίκευση, 

ως απόσταγμα της έρευνας και του συλλογισμού του. Τα γνωμικά του δεν έχουν διδακτισμό 

και δεοντολογία αλλά είναι το απόσταγμα της έρευνας και του συλλογισμού μιας 

συγγραφικής ιδιοφυίας. 
 

ΜΕΘΟΔΟ ΣΟΤ 

Έρευνα μακρινού παρελθόντος: αυτοψία, επίσκεψη  στα πεδία μαχών, συλλογή και 

αξιολόγηση πληροφοριών, μελέτη επίσημων κειμένων και κρατικών αρχείων. 
 

Έλεγχος πληροφοριών της σύγχρονης εποχής: α) προσωπική γνώση β) έρευνα για όσα 

δεν γνώριζε ο ίδιος ακούγοντάς τα από άλλους γ) δεν καταδέχτηκε να περιλάβει 

πληροφορίες από τον πρώτο τυχόντα 

 

Δημηγορίες: Αποδίδουν κίνητρα, σχεδιασμούς, στόχους, ιδέες, ήθος ομιλητών. Είναι 

τοποθετημένες με το σχήμα «θέση-αντίθεση». Κράτησε την κεντρική ιδέα των λόγων και 

πρόσθεσε ό,τι ήταν κατάλληλο για την περίσταση να ειπωθεί. Δείχνουν την ικανότητα του 

ιστορικού να αναλύει τα γεγονότα και το βάθος της σκέψης του. 
 

Φρονολογική ακρίβεια: Ακολουθεί το χρονολογικό σύστημα του Ελλάνικου Μυτιληναίου. 

Χρονολογεί κατά χρονολογική σειρά και όχι κατά θεματικές ενότητες διαιρώντας το έτος σε 

θέρος 8 μηνών και χειμώνα 4 μηνών. 

ΔΟΜΗ ΕΡΓΟΤ/ΦΡΟΝΟ ΤΝΘΕΗ 

Δομή και περιεχόμενο: Διαίρεση σε 8 βιβλία μεταγενέστερη 

1ο βιβλίο: αίτια κ’σημασία πολέμου, μέθοδος συγγραφέα, «αρχαιολογία», ανάπτυξη 

αθηναϊκής δύναμης 479-432, τελευταίες διπλωματικές προσπάθειες, δυνάμεις αντιπάλων. 

2ο -5.24:πρώτη δεκαετία του πολέμου (431-421 π.Χ), έκθεση όρων ειρήνης Νικία. 



5.25- τέλος 5ου: δεύτερο προοίμιο (όχι νέος πόλεμος, αλλά συνέχιση του μεγάλου πολέμου), 

τα γεγονότα ως το 415, διάλογος Αθηναίων με Μηλίους για δίκαιο ισχυρότερου. 

6ο-7ο : Σικελική εκστρατεία. 

8ο: αρχή τρίτης περιόδου πολέμου, εγκατάσταση μόνιμου σπαρτιατικού στρατοπέδου στη 

Δεκέλεια, ανάμειξη Περσών, κατάλυση δημοκρατικού πολιτεύματος Αθήνας ως το 411 π.Χ. 

Φρόνος συγγραφής: 

όχι βέβαιος, σίγουρα ο Θουκυδίδης α) ξεκίνησε να γράφει με το ξέσπασμα του πολέμου(= 

συλλογή υλικού κ’σημειώσεις ή οριστική μορφή;)  β) είδε το τέλος του πολέμου  και κάποια 

κομμάτια έχουν γραφεί μετά το 404 π. Χ.Συνέχισε ο Ξενοφώντας με τα Ἑλληνικά. 
 

ΓΛΩΑ κ’ΤΥΟ 

Γλώσσα: 

         «αρχαία αττική διάλεκτος» 

o    χρήση πρόθεσης ἐς αντί εἰς(ἐσπλέοντι) 

o    ξυν αντί συν (π.χ. ξυνέγραψε) 

o    --σσ- αντί –ττ (π.χ. ἡσσῶντο αντί ἡττῶντο) 

         αρχαϊκότεροι τύποι  λέξεων(π.χ. αἰεί /ἀεί) 

         ουδέτερο πληθυντικού αντί για επίρρημα (π.χ. ἐνάντια/ἐναντίον) 

         χρήση ουδετέρου επιθέτου αντί αφηρημένου ουσιαστικού (π.χ. τὸ ἐλεύθερον /ἡ ἐλευθερία) 

         ρήματα σύνθετα (και με δύο ή τρεις προθέσεις) για αν δηλωθούν βραχυλογικά και πυκνά 2 

ή 3 επιρρηματικές σχέσεις του υποκ. ή του Αντικ. με τη ρηματική ενέργεια 

(π.χ. ἀνταναγόμενοι) 

Τφος: 

         επισώρευση αιτιολογικών προτάσεων και προσδιορισμών (=να διαφωτιστούν πλήρως τα 

αίτια των γεγονότων) 

         συνεχής χρήση αντιθέσεων 

         αφθονία ετερόπτωτων προσδιορισμών 

         περίπλοκη σύνταξη 

         μακρές περίοδοι στο λόγο 

         εντυπωσιακά ρητορικά σχήματα (π.χ. πάρισα, ομοιοτέλευτα, ισοσύλλαβα) 

 


